Determinación de Masas Atómicas


En los postulados de la teoría atómica Dalton establece que los átomos de los distintos elementos tienen masas diferentes. Por otra parte, lo que ocurre en las reacciones químicas es una interacción de átomos, por lo que las sustancias no reaccionan entre sí gramo a gramo y resulta necesario conocer las masas de aquellos. Como éstas son sumamente pequeñas, se recurrió al procedimiento de determinar su masa relativa. O lo que es equivalente, encontrar cuán pesado era un átomo de un elemento comparado con un átomo de otro elemento. Para esto, habría que tomar los átomos de un determinado elemento como patrón de referencia, patrón que sería elegido arbitrariamente. El número resultante de la comparación de los pesos respectivos de esos dos átomos es lo que se denominó peso atómico.
En un principio, se tomó el hidrógeno como patrón, por su cualidad de ser el elemento más ligero, y se le adjudicó también arbitrariamente el peso unidad. A la masa correspondiente se la denominó «unidad atómicá de masa» (uam) y también «dalton».
La realización de estas primeras medidas tuvo como base teórica lá hipótesis de Avogadro: como dos volúmenes iguales de gases distintos -en iguales condiciones de presión y temperatura- contienen el mismo número de moléculas, la relación de pesos de esos dos volúmenes dará la relación de pesos de sus moléculas respectivas. Así, por ejemplo, como un volumen de oxígeno (O2) pesa 16 veces más que el mismo volumen de hidrógeno (H2), a igualdad de presión y temperatura, el peso de una molécula de O2 es 16 veces mayor que el de una molécula de H2. Se obtuvo así una escala de pesos moleculares y de ella una de pesos atómicos. (Actualmente, las masas atómicas relativas se determinan con enorme precisión en el aparato denominado espectrómetro de masas).
Debido al difícil manejo del hidrógeno y, sobre todo, a que con él se obtenían pesos moleculares no enteros para muchos gases, se adoptó como nuevo patrón al oxígeno en lugar del hidrógeno. Al átomo de oxígeno se le asignó, también arbitrariamente, una masa atómica de 16 uam. En la actualidad y desde 1961, para unificar criterios, la IUPAC (International Union 0f Pure and Applied Chemistry) acordó utilizar un nuevo patrón: el isótopo del carbono de número másico 12 (que se representa como C12 ó como C-12), al que se le adjudicó la masa atómica exacta de 12 uam. (Isótopos son átomos de un mismo elemento que sólo difieren en su masa. Los elementos se presentan en la naturaleza como mezclas de varios isótopos).
 De esta manera, el que el cloro tenga, por ejemplo, un peso atómico de 35,5, significa que sus átomos son 35,5 veces más pesados que 1/12 del átomo de C12.
 En definitiva, hay que considerar que:
a)             El peso atómico de un elemento es un peso relativo, comparado con el peso de un átomo de C-12.
b)             El peso atómico de un elemento es, en realidad, el peso atómico medio de todos los isótopos de ese elemento, teniendo en cuenta la cantidad relativa de cada isótopo, tal como se presenta dicho elemento en la naturaleza (abundancia relativa)
c)             En compuestos, habremos de referirnos a pesos moleculares, suma de los pesos atómicos de todos los átomos que constituyen su molécula.
 Aunque los términos de peso atómico y molecular están muy extendidos, es más correcto hablar de masa atómica y molecular, ya que el peso deriva de la masa, necesitando la acción de un campo gravitatorio para su puesta en evidencia. Sin embargo, tradicionalmente se suele utilizar el término de peso atómico para designar la masa atómica media de un elemento teniendo en cuenta sus isótopos, y el de masa atómica para designar la masa de los átomos de cada isótopo de un elemento. Esta es la terminología más extendida que se utiliza. Los pesos atómicos de todos los elementos conocidos se encuentran recogidos en la actualidad en la Tabla Periódica. 

[image: image1.png]Tabla Peridodica de los Elementos

1 New 18
W  orgnal [ Awainos Actinidos c| solid VIA
; ; . [
1 H 2 . Alcalinotérreos Metales del blogue p Br| Liquid 13 i 15 16 17 He
Hidrégeno, nA A VA VA VIA VIA Helie
T . =
|| wetates e wansicion [ No metales | cas .
10 N

Lantanidos Gases nobles
e
e

13 z 18 1R

Al Ar

Aluminio Argén
20881538 9948

36
Kr

iptén
sa7ss

54
Xe

Xenén
13129

118710

115818

o1 282 2 i
6 571071 Tl % Pb & Rn & |

Taic % Poma % Rugen %

ks s @

13 114 15 116 17 118 X
7 8910103

i N [ fonse [

@6 @) @) @2

Note: The subgroup
numbers 1-18 were adopted
in 1934 by the Interational
Union of Pure and Applied
Chemistry. The names of
elements 112-118 are the
Latin equivalents of those
numbers.

2
H
®
2
5
(]
H

2310388 2 2380289




En base a la lectura contesta las siguientes preguntas (V) si es verdadero , (F) si es falso:

1- Una reacción quimica es una interacción de átomos--------------------------(   ).

2- Avogadro deasorrolló su hipótesis con elementos

     con diferentes estados de agregación------------------------------------------ (   ).

3.El patrón hidrógeno se cambió porque era difícil de manipular---------------(   ).

4- El patrón actual de las masas relativas es el isótopo C 12----------------.----(   ).

5- La masa atómica de los elementos es la masa media

 de todos los isótopos de ese elemento---------------------------------------------(   )

6-La masa molecular es la suma de las masas atómicas de 

los átomos que constituyen su molécula--------------------------------------------(   ).

7- Es más correcto hablar de pesos atómicos que de masas atómicas-----------(   ).

8- La masa atómica de todos los elementos conocidos se encuentran 

en la tabla periódica.--------------------------------------------------------------------(   ).

Nota:

La lectura anterior puede ser reforzada con el video:

El concepto de mol, que se encuentra en la pagina.

